读者之家

中國社会科罕网 WWW.CSSN.CN中国社会科学院主办

标题

中国社会科学杂志社承办 2021年11月2日 星期二

图片集

中国社会科学院 CASS | English | Français

视频集

关注 | 专题 | 要闻 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

微报

首页 >> 社科关注 >> 本网原创

甲骨文研究工具书编纂的回顾与展望

2019年11月26日 08:32 来源:中国社会科学网-中国社会科学报 作者:刘钊

字号

打印 推荐

今年是甲骨文发现和研究120周年。回顾甲骨文研究工具书的编纂成果可以发现,甲 骨文研究工具书主要分如下几类:一是甲骨资料著录;二是甲骨文字典词典;三是甲骨文 研究论著汇编或甲骨文论著目; 四是甲骨文考释和辞例检索。

甲骨资料著录是研究甲骨文最重要的工具书。自甲骨文发现以来,甲骨资料著录就层 出不穷。《铁云藏龟》是最早的甲骨资料著录,《甲骨文合集》则是收录资料最多的著 录。甲骨资料著录内容,则经历了从早期的拓本加释文,到拓本加照片,再到今天的拓 本、照片、释文、摹本、字词表、各种相关索引和流传、收藏、发掘等信息一应俱全的发 展历程,体现了甲骨资料著录科学的发展方向。

甲骨资料著录的改善和提升没有止境。随着科学技术的进步,每过一段时间,都需要 利用新技术对旧资料重新加以整理和著录。当前出版界出版和待出版的很多有关甲骨的著 录和选题,都是利用新技术对旧资料的重新整理和著录。从发展来看,学术界对甲骨资料 著录的质量要求越来越高。对于编者来说,在甲骨资料著录编纂过程中,要尽可能多地保 留古人留下的信息,将其提供给读者。

甲骨资料著录印刷质量的改进和发展,也始终与科学技术的改进和发展相伴。从最初 的石版印刷、珂罗版印刷,到如今的平版胶印,印制质量不断提高。当年如《小屯南地甲 骨》那样由于糟糕的印刷和粗劣的纸张而造成的遗憾,已经一去不复返。如今,甲骨摄影 已经成为一种比较专门的技术。摄影技术的提升,使得甲骨的彩色照片更逼近原物并清晰 地呈现甲骨文字形。为进一步提升甲骨资料著录的清晰度,下一步,甲骨摄影还需尽量提 供六面照或十面照。如有可能,最好对每片甲骨进行三维扫描。当然,若能对每片甲骨进 行3D打印,则更为理想,使得纸质书变成实物书。近年来,有关甲骨文缀合资料的编排著 录也是一个新的领域。另外,对甲骨资料按类组分别加以编排形成甲骨著录,也是今后的 发展方向。

甲骨文字典和词典编纂,一直是学术界关注的对象。自孙海波的《甲骨文编》后,近 些年相继出版了有关甲骨文的字典,如《新甲骨文编》《甲骨文字编》《甲骨文字新编》 《殷墟甲骨文编》《商代文字字形表》《甲骨文常用字字典》等。但整体来看,目前仍缺 乏一本系统的、完整的、具有字典词典相结合特点的甲骨文字典。其实,字与词是难以分 割的一个整体,融字典词典于一身的工具书将是今后的发展趋势。不光是甲骨文,古文字 发展的各个时段都应该编辑《字词全编》类的工具书。这样才能沟通字形与词义,从文字 学和语言学两个角度全面掌握资料。

在编辑甲骨文字典过程中,对于甲骨文字形的处理,目前有四种方法。一是直接在拓 本上切割的字形,如《商代文字字形表》;二是利用电脑翻转修饰的字形,如《新甲骨文 编》;三是毛笔对临的字形,如《甲骨文编》;四是用硫酸纸加绘图笔摹写的字形,如 《甲骨文字编》。这四种方法各有优缺点。目前来看,甲骨文字形处理最好的办法,应该 是利用电脑软件描绘字形,如目前常用的procreate软件,就是绘制古文字字形的利器。 只是这个方法费时费力,工作量较大。希望不久的将来,出现一种具有自动识别绘制图形 能力的软件,为编辑古文字带来福音。越早的古文字字形,越需要有自然分类法的检索。 甲骨文字典词典,都需要自然分类法检索为读者提供便利。这也是今后编辑甲骨文字典词 典必须注意的问题。

甲骨文论著汇编和甲骨文论著目也是研究必备的工具。目前出版的《甲骨文献集成》 和《百年甲骨学论著目》即是其中代表。信息技术飞速发展带来的新形势,对甲骨文论著 汇编和甲骨文论著目提出了更高的要求。最好的办法是,为这些论著汇编和论著目建立可 以实时更新的电子资料库。资料库面向社会开放,所有人都可以提供资源,经过几级审订,可以随时更新,且所有论著都要撰写提要、提取关键词。比如,我们要使用这个资料库查询一个《甲骨文合集》中的甲骨片号,所有谈到这片甲骨的相关论述瞬间即可调出。这样可免去学者撰写论文翻查资料之苦,省下更多精力用于研究。

甲骨文考释和辞例检索类工具有两类。一类是纸质版的。如《甲骨文字字释综览》《甲骨文字诂林》《甲骨文字诂林补编》《殷墟卜辞综类》《殷墟甲骨刻辞类纂》等。一类是电子版的。如香港中文大学中国文化研究所"汉达文库"的甲骨文部分等。《殷墟甲骨刻辞类纂》用处极大,但由于时间太久,问题很多,亟须重新编辑。具体编辑方法可以《殷墟小屯村中村南甲骨刻辞类纂》为范本。这类供检索类的工具书,都将陆续变为可在互联网上随时检索的电子资料库。

近年来,甲骨文研究迎来了新的春天。在接下来的几年内,学术界将陆续推出《甲骨文摹本大系》《子卜辞合集》《甲骨文发现120周年论文选及提要》《甲骨文字词合编》等大型工具书。另外,还有很多工具书正在筹划和项目申报中。我们相信,在习近平总书记致甲骨文发现和研究120周年贺信精神的鼓舞下,甲骨文研究工具书编纂将迎来百花齐放、群芳争艳的繁荣景象。

(作者系教育部长江学者特聘教授,复旦大学特聘教授、中国殷商文化学会副会长)

作者简介

姓名: 刘钊 工作单位: 复旦大学、中国殷商文化学会

分享到:

转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:张赛)

相关文章